

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 368

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAHON, LUNES 30 DICIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

ECOS DE LONDRES

La lucha contra el alcohol

La lucha contra el alcohol es cada año más vigorosa en Inglaterra. Ocupan los ministerios de Hacienda y de Gobernación dos hombres, mister Asquith y Mr. Gladstone, respectivamente, que cuando estaban en la oposición se han distinguido por el apoyo prestado á la campaña de las Asociaciones de templanza, que en esta cuestión van dirigidas por el Consejo de las iglesias libres, porque los protestantes no conformistas son los puritanos más intransigentes en estos temas de moral pública.

Mr. Gladstone se halla á punto de presentar un proyecto de ley por el que se prohíbe á las tabernas el emplear á nuevas mujeres en el despacho de bebidas.

Esto no quiere decir que se vaya á dejar sin trabajo á las 100.000 *bar-maids* que hay en el Reino Unido. Las que hay podrán seguir haciendo lo que hacen, que es convertir su juventud y su belleza en un incitante para que los parroquianos beban y acompañarles en sus libaciones.

Sí, sí; los idilios entre parroquianos y *bar-maids* suelen acabar en borracheras. El parroquiano bebe para poder hablar con la *bar-maid*, la *bar-maid* bebe para que haga gasto el parroquiano. Este se insinúa para con la *bar-maid*, la *bar-maid* permite las insinuaciones, á fin de que el parroquiano continúe bebiendo.

Al cabo de una hora de semejante fírteo, el buen parroquiano se ha bebido sus diez ó doce *whiskies*, y como se halla tan borracho como una cuba, cesa de pensar en el amor.

Pero las infelices *bar-maids* se convierten en alcohólicas incurables á los veinte ó veintidós años de edad, y es un dolor que clama al cielo ver á muchachas frescas y lozanas, que á los dos años de estar en un bar, no saben resistir á la tentación de estar bebiendo desde por la mañana hasta por la noche.

Pues bien, las que se dedican á este tráfico y no pueden dedicarse á ningún otro, porque quien se atreve á casarse con una borracha ó á emplearla en otra cosa, las actuales *bar-maids* podrán seguir su vida desgraciada; pero se trata de hacer una ley para prohibir á los taberneros el emplear nuevas mujeres en su tráfico.

El ministro de Hacienda, á su vez, tiene otra ley en proyecto. Actualmente se permite á las tabernas abrir sus puertas algunas horas los domingos. En virtud de la nueva ley el cierre será obligatorio y absoluto.

En la actualidad, gracias á la ley Balfour de 1894, se ha arrebatado á las autoridades locales la facultad que antes tenían de conceder ó no licencias para la apertura de tabernas. Mr. Asquith desca conferírselas de nuevo, confiado de que las autoridades locales irán disminuyendo progresivamente el número de establecimientos de bebidas.

Otro de los extremos de la ley en

proyecto consiste en prohibir la entrada de chiquillos á las tabernas. Es una pena el ver á mujeres del pueblo que llevan á las tabernas á hijos de corta edad y les enseñan á beber líquidos alcohólicos.

Y por último, hay muchos clubs que no son tales clubs en realidad, sino tabernas que no pagan licencia para expender alcoholes, y el ministro de Hacienda desea descubrirlos para castigarlos.

Y en este empeño le apoyan con entusiasmo los actuales taberneros, que pagan su licencia, y se ven obligados á sufrir una competencia imposible de parte de esos falsos clubs.

Dada esta actitud del Gobierno liberal, no es extraño que los valores de las fábricas de *whiskies* y cervezas de las Compañías propietarias de tabernas hayan bajado mucho desde el año pasado.

La baja, en realidad, ha sido enorme. Las acciones ordinarias de la All-sopp, que estaban en enero de 1906 á 21, se cotizan á 6 actualmente; las de Barclay Perkins han bajado en ese tiempo de 8 á 5; las de Bass Rattcliff, de 113 1/2 á 107 1/2, las de City of London, de 57 1/2 á 29 1/2, y en proporción las de las demás Compañías.

Pero las Sociedades de templanza no se apiadan. Se han propuesto un objetivo y lo persiguen sin vacilaciones. Han declarado guerra á muerte al alcohol en el país que era hace medio siglo el más borracho de la tierra. Ya le superan en consumo de alcohol, por habitante, Francia, Bélgica, Alemania, Holanda, y algún otro. Y dentro de medio siglo será Inglaterra, probablemente el país más sobrio de Europa. Y así se habrá probado, en forma indubitable, el poder de las ideas y de las leyes sobre las costumbres.

RAMIRO DE MAEZTU.

BARCOS EN MARCHA

Ewans hacia Oriente

Después de la despedida emocionante del presidente de la República, la escuadra americana, previo los saludos oficiales, ha zarpado para su viaje al Pacífico.

Clara y terminante su excursión hasta las costas Norte del Perú, dejó de serlo en el momento en que allí se le agregan las fuerzas navales que la República tiene sobre los puertos de California.

Esta concentración de fuerzas sobre un puerto determinado preocupa á la opinión, pues siendo el objetivo principal la llegada de los buques enviados á San Francisco, no se explica el descenso de las fuerzas surtas en este puerto en demanda de las que á él han de llegar.

Esto es algo oscuro y no es de extrañar que la opinión se alarme creyendo en una próxima guerra entre japoneses y americanos, desde el momento en que supone que el destino de esas fuerzas es las Filipinas y no San Francisco; y unido esto á las noticias que de aquellas islas se reciben respecto á la actividad en la fortificación de Manila y pasos á su puerto, así como cuanto se relaciona con los trabajos que se llevan á cabo en el arsenal de Subic, parece, desde luego, que la opinión se encauza por buen camino.

Hay también otra razón, que es poderosa y que inclina el ánimo á la creencia de la guerra próxima, y es la tirantez de relaciones entre japoneses y americanos, que cada día parece ser mayor y que amenaza llegar á una verdadera lucha de razas.

Sin embargo de esto, examinando detenidamente el problema de la guerra, parece natural suponer que la situación de ambos países no permite en la actualidad que ambas naciones se entreguen á una lucha ruinosa tan sólo por motivos puramente de soberbia, sin resultados prácticos para el vencedor.

El Japón, país que, como todos los nuevos, vive en los comienzos de su historia de idealismos guerreros, recibió una lección práctica en la última guerra con Rusia, en que vió demostrada de una manera evidente que no basta ser vencedor para obtener ventajas sobre el vencido, sino que es preciso contar con un poder que subyugue á los que puedan oponerse á sus lógicas ambiciones.

Su Tratado de paz no fué el de un dominador, sino el de un dominado. ¿Por qué? Quizás por influencias extrañas á quienes sostenían la contienda, por un supuesto derecho el uno, por un deseo de expansión nacional el otro.

Los nipones, que si bien carecen de espíritu de inventiva tienen el más poderoso de asimilación, seguramente habrán recogido algo del pasado en provecho del porvenir, y al alzarse hoy á una guerra únicamente lo harán con un objetivo práctico que les permita gozar de todas las ventajas de la victoria.

Ahora bien, ¿este objetivo pueden ser las Filipinas? No lo creo; pues si el Japón las hubiera deseado alguna vez, las hubiera tomado desde luego, cuando en poder de un enemigo menos temible que la América del Norte se hallaban.

Las miras del Imperio del Sol Naciente están sobre el continente asiático; hacia él se dirigen sus ambiciones, y no es los Estados Unidos hoy el país que á ellos puede preocuparles más.

El odio del japonés es á Europa, sobre la cual creen tener una superioridad grande, á la que desprecia altamente, y cuyo dominio y hegemonía ambiciona.

Desde niños se enseña á sus ciudadanos en las escuelas que el japonés es superior en espíritu á todas las razas europeas. Que el europeo es un ser sensual y ambicioso, degenerado por el vicio, mientras que el japonés es idealista y grande, con la sola mira de llegar á ser siempre un correcto caballero.

Defienden esta superioridad hasta los más insignificantes detalles, pues en libros de texto se enseña que, á favor del clima dulce del Japón, la fauna y la flora de otros países, transplantada á su suelo, se engrandece, y que el trabajo de la industria japonesa es superior al de todo otro país.

El respeto por el supremo representante de la Patria raya en verdadera veneración, y ningún japonés dudaría en entregar su vida por su Emperador.

Para ellos es la vida un accidente de su estancia en este mundo, de la que se desprenden con un valor que raya en la estoicidad, y para ver á qué extremo puede llegar el desprecio ó indiferencia que por ella sienten, voy á citar algunos ejemplos, que tomo de la hermosa obra de H. Gellé, que se refiere á este asunto.

El 2 de Febrero de 1895, el general Otava fué muerto en el combate de Wei-hai-Wei; su primer coronel telegrafió á su familia: «El general ha caído al frente de sus tropas con una muerte que envió; no os entreguéis á una desesperación dolorosa.» La viuda é hija del general, contestaron lo que sigue: «No es-

perábamos su muerte hasta el final de la guerra; así hubiera podido servir más tiempo á su Emperador.»

Dos hermanos de Kuninamoto salieron juntos para la guerra con China, y uno de ellos fué muerto en una de las primeras acciones; su hermano escribió á su padre: «Cuando recibimos la orden de marchar prometimos mutuamente cumplir desde luego fielmente los deberes de buenos ciudadanos, jurándonos en aquel instante que si uno de nosotros moría sobre el campo de batalla, el otro conduciría sus restos hasta Pekín.

Yo llevo parte del cuerpo de mi hermano envuelto en un capote, y espero entrar á saco en Pekín para que los deseos de mi hermano sean cumplidos. ¡Considera, mi querido hermano, desde el otro mundo mi acción, y que seas vendido!»

En 1895 desembarcó en la Mandchuria un coronel que llevaba á sus órdenes á un oficial, yerno suyo; en el primer encuentro fué muerto este último, y el coronel escribió á su hija: «He visto morir á tu marido á la cabeza de sus tropas como un héroe, no tengo necesidad de recordarte tu deber.»

Al poco tiempo se la encontró muerta, tendida sobre el lecho, engalanada con el traje de boda; se había abierto el vientre, según la costumbre de suicidio japonés.

Un país así es sencillamente temible como guerrero. Con un concepto superior de raza y un desprecio á la vida semejante, se forma un Ejército, ya de mar ya de tierra, de una superioridad enorme sobre los países prácticos, cuya norma es la defensiva de lo que tienen, sin cuidado ni deseo de nuevas expansiones.

Ahora bien; no basta sólo luchar por luchar, ir á una guerra por un *sport* de espíritu, sino por algo práctico para la vida de las naciones, y en este sentido, repito, no creo por hoy en la de Japón con América. Quizás el día en que la apertura del Istmo de Panamá sea un hecho, venga la lucha por el dominio comercial del Pacífico, como lo fué la entablada por las naciones europeas en el Mediterráneo primero y en el Atlántico después del descubrimiento de América. Entonces sí; Japón y los Estados Unidos tendrán la palabra en este asunto.

Los americanos son legítimos herederos de sus primitivos dominadores, y conservan, como aquéllos, el espíritu práctico de la vida, sin idealismos de luchas, que es verdad que engrandecen el libro de la historia, pero que en muchos casos á nada práctico conducen. Ellos no ambicionan expansiones territoriales, porque su grandeza interior es suficiente para el sostenimiento y aumento de su riqueza. Su expansión es puramente comercial; sus deseos nuevos mercados, que se ganan con la bondad de los productos y no con la punta de las bayonetas.

Su inventiva es grande, su vista para los negocios lo es también y su espíritu aventurero para hacer fortuna es tan arriesgado, que un norteamericano expone en un negocio en media hora lo que ganó en muchos años en fuerza de constante trabajo. Esta falta del mal entendido sistema de economía que se encierra en el proverbio de que «es más difícil conservar que ganar un capital», hace al pueblo de los Estados Unidos grande y poderoso, pues la febril ansiedad del «más quiero» les arrastra á la cabeza industrial del mundo.

El patriotismo espiritual duerme en ellos, mientras la vida industrial corre á pasos agigantados; pero es indudable que si una sacudida violenta hace yibrar las cuerdas del sentimiento de este pue-

blo, él se levantará como un solo bloque para responder á los deberes del ciudadano. Dos ejemplos podrán corroborarlo: uno, el batallón de voluntarios, compuesto por los principales jóvenes de Boston y Nueva York, que tan duramente castigado fué en las lomas de Sevilla por el general Rubín y en el Caney por el general Vara de Rey. Otro, lo que no hace muchos días sucedió, de salir media docena de millonarios á sujetar el pánico interior producido por la suspensión de pagos de los *truits*, mucho peor para el crédito de una nación que los desastrosos resultados de una derrota exterior.

Dos naciones como las de referencia, ambas jóvenes, en la plenitud de su vida comercial: la una práctica, la otra también por la enseñanza del pasado; la una rica, la otra bajo la presión de los enormes gastos de la pasada guerra, sin un objetivo determinado, sin el deseo de algo que sea beneficioso para su Patria, ¿es posible que se lancen á una guerra por el solo motivo de una espiritual lucha de razas? Lo repito. No lo creo.

A pesar de todo lo expuesto, y en previsión de que mi modesta opinión pudiera ser equivocada y la guerra pudiera ser un hecho, bueno es que nuestros lectores tengan alguna idea de las fuerzas probablemente contendientes que pudieran ser factores de la lucha.

La escuadra americana que marcha en demanda de las costas de California la compondrán en total al unirse á ella la escuadra del Pacífico, un conjunto de 19 acorazados y nueve cruceros acorazados, cuyo tonelaje total asciende á 387.694 toneladas, con un poder ofensivo representado por 20 cañones de 13 pulgadas, 55 de 12 pulgadas, 102 de ocho pulgadas, 60 de siete pulgadas, 270 de seis pulgadas y 20 de cinco pulgadas.

A estas fuerzas opondrá el Japón las representadas por un total de 324.000 toneladas, repartidas entre 11 acorazados, 13 cruceros acorazados y siete cruceros protegidos, cuyo poder ofensivo está representado por un total de 565 cañones, repartidos en los siguientes calibres, todos expresados en pulgadas: 60 de 12, 41 de 10, 68 de ocho, 278 de seis, 98 de cuatro y 20 de tres.

Además, como elementos auxiliares de su defensa tienen los japoneses 47 destroyers, 109 torpederos y 12 submarinos.

Comparando el poder de las escuadras combatientes, á primera vista salta la superioridad de la americana sobre la japonesa. Sus unidades, comparadas aisladamente, poseen una defensiva que supera á la de los nipones, por cuanto el número de acorazados es mayor, y dentro de su constitución general no entran buques de la debilidad de los cruceros protegidos japoneses.

Su poder ofensivo es superior en calibre al japonés, si bien es menor en número de cañones; pero hay que tener en cuenta que la mayor cifra de bocas de fuego japonesas estriba en aquellas de los calibres de 15 centímetros é inferiores, cuya influencia dentro de los medios es la menor.

Lo velocidad de ambas escuadras quedaría reducida á un promedio, en buenas condiciones, en el cual se hallarían comprendidas ambas sin ventajas sensibles de una sobre otra; pero teniendo en cuenta que la larga travesía del Pacífico, unida al viaje emprendido á las costas occidentales de América, serían altamente perjudiciales á la escuadra americana para la conservación de la velocidad de sus buques, ésta quedaría á favor de los japoneses, como quedó en el combate de Tsushima contra los rusos.

Hay otras razones de carácter puramente estratégico, que á pesar de la fortaleza naval de los americanos inclinan la balanza á favor de los japoneses, y es la de que los americanos tendrían que luchar lejos de la metrópoli, con la cual habrían de sostener sus comunicaciones á toda costa, pues de ella habían de re-

cibir cuantos elementos necesitaran para el sostenimiento de su poder naval, mientras que Japón, peleando en sus aguas, próximo á sus múltiples puertos fortificados, podría encontrar fácil apoyo que le permitiría tomar una franca ofensiva.

De los torpederos japoneses no hablo; no creo en su eficacia para la guerra más que en una sorpresa, y ésta es difícil para un enemigo prevenido. Mientras un buque conserve unos cuantos cañones y esté apercebido, no habrá torpedero que se le acerque. Son, como dice mi compañero el distinguido escritor don Arturo Armada, verdaderos puñales de misericordia, cuya misión es finiquitar la obra de los cañones cuando el enemigo está exento de toda defensa.

¿Los submarinos? ¿Su empleo en la guerra? Aquí aprenderíamos todos.

Finalmente. No hay que dudar que entre fuerzas equilibradas ó desequilibradas, tiene indiscutible influencia en el combate la fuerza directriz de aquel que manda. A Togo lo conocemos como una eminencia en el combate, al almirante Ewans sólo sabemos que fué el caballeroso comandante del *Iowa* en Santiago de Cuba.

FRANCISCO ARDERIUS.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Consultorio de La Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 1.

Dispensario de La Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación. Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega dichos puntos á la 1 y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, de 9 á 12 mañana, y de 2 á 4 tarde.

Paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapores correos.—Sale para Palma á las cinco de la tarde.

Santos del día.—San Silvestre Papa.

Sol.—Sale á las 7 h. 8 m. mañana, pónese á las 4 h. 31 m. tarde.

Luna.—Sale á las 14 h. 17 m. madrugada, pónese á la 1 h. 10 m. mañana

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 18, exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Casino de Obreros de Unión Republicana

En la Junta general extraordinaria celebrada ayer para la renovación de los cargos de la Junta Directiva de dicho casino, resultaron elegidos los señores siguientes.

PRESIDENTE

D. Pedro Pons Sitges

VICE PRESIDENTE

D. Sebastián Pons Hernández

TESORERO

D. Mateo Ponsetí Sintés

ARCHIVERO

D. Juan Pons Orfila

SECRETARIO

D. Antonio Tuduri Carreras

VOCALES

D. Cristóbal Tomás Sitges

D. Antonio Bosch Ponsetí

D. José Orfila Manent

D. Luis Riudavets Suas

A todos enviamos nuestra más sincera felicitación.

Por patriotismo

Las campañas que se han venido haciendo estos últimos tiempos entre los amigos y los enemigos de nuestra isla podrán no haber dado ó no dar el resultado práctico inmediato que esperaban los primeros; pero no cabe duda ninguna que han sido muy beneficiosas para el país, ya que han puesto al descubierto las malas intenciones de los caciques de Mallorca y Menorca, haciendo que todo el pueblo viera claro en esta cuestión y marcando, además, rectamente la orientación que conviene seguir.

No es sólo esto lo que se ha conseguido; pues también hemos podido apreciar el valor moral é intelectual de nuestros enemigos.

Hasta hace pocos meses, el partido gubernamental preponderante en esta isla, el que tenía influencia entre los poderes públicos y el que mangoneaba en todos los asuntos era el partido conservador. Este elegía los candidatos á la Diputación á Cortes y los de la Diputación Provincial que debían luchar en frente de la candidatura republicana, él era el que nombraba los Alcaldes de R. O., los Delegados del Gobierno y demás cargos que se nombran por medio del favor oficial. Pero últimamente, á consecuencia de haberse hecho la coalición monárquica, en la que entraron los cuatro gatos que formaban el partido liberal, éstos parece que han conseguido imponerse sobre los conservadores y van en camino de ser los únicos amos del cotarro monárquico menorquín.

Los satélites de don Alejandro Roselló han vencido ya casi totalmente á los súbditos de don Antonio Maura.

Esto significa para Menorca el peor de todos los males porque sabido es hasta la saciedad y pruebas muy patentes hay de ello, que el señor Roselló es el mayor enemigo que tenemos los menorquines. El caciquismo maurista es malo como todos los caciquismos; pero peor, mucho peor es el caciquismo alejandrino, llamémoslo así.

Maura es orgulloso, olímpico, como se ha dado en llamarle; se ha hecho la cuenta de que todos los que sufren su poder son unos borregos y piensa triunfar é imponerse por medio de la fuerza.

El señor Roselló ha dado en pensar que todos los que él dirige ó pretende dirigir son unos brutos que ni piensan ni razonan y aunque él es un hombre de muy bajo nivel intelectual, como se ha probado últimamente, cree podrá elevarse por medio de su marrullería; confiando en que triunfará por la ignorancia de los demás.

De la misma manera que don Alejandro, piensan los que en nuestra isla son hechura exacta del cacique liberal.

Pero tratándose de los menorquines, el señor Roselló ha sufrido una grave equivocación que puede ocasionarle serias consecuencias.

Don Alejandro conoce á fondo al pueblo mallorquín, víctima del caciquismo más ignominioso, que no le deja respirar, que le priva de instrucción, que le da un jornal escasísimo para que no pueda alimentarse como es debido, que fomenta toda clase de vicios, todo ello para tenerlo sumido en la abyección, aferrado siempre á los terrones, confundiendo con ellos, para que así no pueda levantarse un poco y sacudir el yugo caciquil.

La situación del pueblo mallorquín es en extremo dinga de lástima, porque merece mejor suerte y es preciso que quien pueda le tienda una mano para ayudarle á mejorar su miserable condición.

Pero el señor Roselló que no nos conoce, ha creído que el pueblo menorquín era igual que el de Mallorca y pretende mandarnos y dirigirnos de la misma manera que á sus paisanos.

Y esto no es posible; nosotros, nuestro pueblo, está á mucha mayor altura de la que cree don Alejandro y en seguida ha conocido sus malas artes y se ha dispuesto á luchar contra ellas, á no dejarse imponer.

Así en el proyecto de comunicaciones marítimas, el señor Roselló desde Madrid y sus adláteres aquí han intentado darnos las con queso y á las primoras de cambio se les ha descubierto su burdo juego.

Así también ha intentado que el Gobierno pusiera obstáculos á que visiten nuestro puerto los buques extranjeros, y sólo ha conseguido hacer el ridículo y poner al descubierto su ignorancia hablando de asuntos de los que no entiende ni una jota.

Ahora bien; podrá conseguir el señor Roselló sus propósitos; podrán lograr los caciques de aquí consumir una obra de perjuicio grande contra nuestro pueblo; pero su victoria no será más que momentánea; porque á fin de cuentas nosotros tenemos la suficiente energía y fuerza de voluntad para deshacer sus malas artes é imponer nuestras conveniencias, las de Menorca. Nuestro pueblo verá claro, ha visto ya claro, y sabrá unirse, solidarizarse, para el bien común.

Luego podrán venir á quejarse de que aquí se acarician ideales de separación.

Nosotros queremos, estimamos en alto grado á nuestro hermano el buen pueblo mallorquín, y con él queremos ir unidos siempre; pero abominamos de los caciques mallorquines que quieren imponernos sus caprichos, que quieren mandarnos como á su pueblo y querían rebajarnos y viciarnos para mejor satisfacer su afán de mando.

Así quieren influir en nuestra vida local, privando de fuerzas á los organismos que elevan la cultura de nuestro pueblo, á las asociaciones que trabajan para hacerlo fuerte física y espiritualmente; intentan deshacer toda una obra de educación y cultura levantada con entusiasmo y con afán á costa de privaciones y esfuerzos que no son capaces de realizar ellos, los que no tienen más ideal que el egoísta de elevar su personalidad rebajando la de los demás.

Y esto no será, porque no queremos sufrirlo; no queremos que nos dirija quien está á más bajo nivel que nosotros; no queremos sufrir las torpezas de los demás.

Para ello estamos dispuestos á todo; á luchar con fuerza como hemos luchado hasta ahora para elevarnos más cada día; y si es preciso sacrificar aficiones fraternales lo haremos con el mayor pesar; pero convencidos de que obramos bien. El bien de nuestra pequeña patria, de Menorca, está sobre toda otra afición.

Más preferimos ir solos que mal acompañados.

Rectificación.—En nuestra sección de «Última hora» dimos el sábado la noticia de que nuestro Alcalde de R. O. había resuelto retirarse á la vida privada en vista del mal papel que ha desempeñado (de grado ó por fuerza) en el asunto de comunicaciones marítimas.

Dicha noticia, como ya dijimos, nos fué comunicada por teléfono, y al ir á comprobar su veracidad nos encontramos con que habíamos sido engañados como unos chinos por algún chusco que recordó que el sábado era el día de Inocentes.

El señor Mercadal continúa más agarrado que nunca á su cargo de R. O. y ni por Dios quiere marcharse, á pesar de todos los pesares.

No dimitirá porque los caciques que mangonean desde fuera de la isla necesitan tener hombres como el señor Mercadal en la Alcaldía y el señor Olives en el Congreso para poder perjudicar á Menorca impunemente.

Triste sino el nuestro.

Vapor correo.—De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo «Isla de Menorca» esta mañana á las siete y media.

Inscripción civil.—Con el nombre de Flor fué inscrito en el Registro Civil de esta ciudad una hermosa niña hija de nuestros queridos amigos don Benito Orfila y doña Africa Rebas.

La madre y la tierna criatura siguen sin novedad de lo que nos alegramos.

Grupo solidario.—Se ha formado en esta ciudad un grupo adicto á la Solidaridad Catalana.

Dentro breves días se efectuará una reunión para el nombramiento de la Junta Directiva.

Doña Amanda Manella, esposa de nuestro distinguido amigo particular el esclarecido Presidente del Ateneo Científico y Literario de esta ciudad, ha tenido á bien hacer un donativo de veinte y cinco pesetas á la institución de la «Gota de Leche», rasgo de generosidad por el que no podemos menos de aplaudirla y que demuestra una vez más la caridad de tan distinguida dama y sus hermosos sentimientos.

Anoche sobre las doce y apenas terminada la función del Principal, llamó la atención del público fuertes pitos de alarma de los serenos.

Inmediatamente vimos gran número de personas en movimiento, y hacia el lugar del suceso nos encaminamos.

El resultado fué que en una tienda de ropas de la calle del Castillo y en ausencia de sus dueños penetró un individuo quien después de haberse apoderado de una regular cantidad de dinero prendió fuego á un bulto de camisas.

Al regresar los dueños á su domicilio encontráronse sorprendidos al hallar la puerta abierta y fuego dentro, por lo cual pidieron auxilio á los serenos y previos los frecuentes pitos de alarma de éstos y siendo la hora de la salida de los teatros en que muchas personas se dirigían á sus domicilios, en breves momentos el público que acudió á aquel lugar fué muy numeroso.

Allí vimos al Juez de primera instancia D. Miguel de la Vallina, al Juez municipal señor Moysi y al Alcalde de esta ciudad señor Mercadal.

Como los dueños de la casa sospechan de cierto individuo, procedióse á su busca y una vez se hubo dado con él y prestado declaración el señor Juez ordenó su detención siendo conducido á la cárcel.

Don Juan Salas participa que habiendo obtenido reintegro el billete número 39.428, del que es depositario, hará efectivos los talones de participación esta tarde tres á cinco en su domicilio, Isabel 11, 21, y de ocho y media á once en el Casino Consey.

¡Alerta; emigrante! Se lee en un periódico de Madrid:

«Creemos cumplir con un deber de humanidad y patriotismo dando la voz de alarma á los obreros españoles á fin de que no se dejen sorprender por una Comisión de ingenieros de la Empresa del Tocantino Araguaya (Brasil) que proponen reclutar 4.000 hombres con destino á Coaca, país más insalubre del mundo.

En corroboración de las líneas que acabamos de transcribir, un periódico de Barcelona publica lo que sigue:

«La Unión Española de socorros mutuos» de Belem-Pará (Brasil) nos escribe para decirnos que, enterada de que una comisión de ingenieros de la Empresa Tocantins Araguaya (Estado de ferro de Acobaça) había embarcado con destino á España con el fin de reclutar 4.000 obreros para dichas obras, cree un deber de humanidad y patriotismo dar la voz de alerta á las infelices españoles que pudieran sentirse cautivados por lisonjeras promesas, pues aparte lo engañosas que suelen resultar éstas, como lo prueba una tristemente célebre y reciente expedición italiana, que por intervención de su vicecónsul tuvo que ser repatriada por la Compañía explotadora, el clima de Alcobaca ofrece tales peligros que bien puede asegurarse sin exageración que morirían allí el noventa por 100 de los españoles que desde la Península emigrasen.»

Militares.—Se ha concedido el ingreso en el cuerpo de la guardia civil al soldado del regimiento de Menorca Nicolás Iborra Heiris, á los de Mahón, Tirso Prado, Dámaso Toledo y al de la Comandancia de Ingenieros de Mallorca Andrés Maimó Barceló.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

El día treinta y uno de Diciembre actual á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del suministro de aceite y petróleo necesarios para el alumbrado público y demás servicios municipales durante el año 1908 con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de una peseta 47 céntimos el litro de aceite y 85 céntimos el litro de petróleo; y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor total de este contrato debiendo aumentar el remanente en concepto de fianza definitiva hasta el diez por ciento de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don _____ según cédula personal núm. _____ que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de suministro de aceite y petróleo necesarios para el alumbrado público y otros servicios municipales durante el año 1908 se ofrece á tomar á su cargo este servicio con entera sujeción á aquellos por la cantidad de (en letras) _____ pesetas _____ céntimos.

Fecha y firma del proponente: _____
Lo que se anuncia para conocimiento

de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón á veinte y siete de Diciembre de mil novecientos siete.—El Alcalde Presidente, José M.^a Mercadal.

Casino de Unión Republicana

Carmen.—El pasado sábado y ante numerosa concurrencia se cantó en el Principal por cuenta de este casino tan inspirada ópera del Mtro. Bizet.

El argumento de dicha ópera está tomado de una novela del mismo título, del historiador Próspero Merimée; argumento en el que, como pasa en Sevilla, se propuso el autor dar una muestra de las costumbres españolas, presentándola como acostumbra los escritores franceses cuando se ocupan de las cosas de España. No es, pues, extraño que hubiese elegido para protagonista del drama una mujer andaluza, mujer voluble y caprichosa, que promueve querellas y anda revuelta con contrabandistas, toreros, y demás gente de rompe y rasga. Carmen que con sus atractivos despertó el amor de un sargento que abandona las filas para seguirla, y á quien deja ella á su vez para amar á un torero, es víctima de su liviandad, siendo asesinada por el primer amante quien se vengó de ella dándole muerte.

En la *particella* de la protagonista estuvo muy bien la señorita Blanco, cantando con mucha intención y gracia picaresca la habanera del primer acto lo que le valió nutridos aplausos; los aplausos repitieronse en el duo con el tenor en el segundo acto y en diversas situaciones del tercero y cuarto.

La señorita Blanco tuvo ocasión en esta obra de lucir su potente y bien timbrada voz.

Vistió la obra con propiedad.

El simpático papel de *Micaela* fue encarnado á las mil maravillas por la señorita Aceña ganándose una ovación en la plegaria del tercer acto.

Bien la señora Ginovel.

El tenor señor Lasiera cantó un buen *Don José* siendo la noche en que mejor ha cantado la «Carmen». El público en justa correspondencia no le regateó los aplausos.

El barítono señor Romau haciéndonos un buen *toreador*.

Igualmente estuvieron acertados los señores Cajal, Gil Rey, Calafat y Canus. La mise en escena muy pobre.

Coros y orquesta, bien.

Y hasta el sábado, en que es probable se cante la hermosa partitura de Verdi *Un ballo in maschera*.

SERVICIO TELEGRAFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

El Gobierno y las minorías

Barcelona 30, 3'15.

De bochornoso para el Gobierno de Maura puede calificarse el espectáculo que ha ofrecido la sesión permanente en el Congreso.

Aun tomándolo á chacota, no puede negarse que, como ha dicho don Melquiades Alvarez, las minorías haciendo obstrucción ahora al presupuesto de Instrucción Pública, han comprometido al Gobierno actual y á cuantos le sucedan en el Poder, á resolver en plazo más ó menos largo, el problema de la enseñanza.

Los comentarios son muchos y nada halagüeños para el señor Rodríguez Sampedro, de quien se da por seguro que saldrá muy pronto del ministerio de Instrucción Pública.

También se ha comentado la actitud en que á última hora se han colocado los liberales que acaudilla Moret, quien se mostró contrario de los procedimientos obstruccionistas que adoptaron republicanos y demócratas.

Todo el peso de la discusión lo han sostenido los Sres. Nogués, Soriano, Llorente y Canalejas.

A redimirse.—Entre generales

Barcelona 30, 3'25.

Mañana martes termina el plazo legal para que los reclutas del reemplazo de 1907 pueden redimirse del servicio de las armas.

Han sido objeto de comentarios varias entrevistas que el general Linares, que desde hace algunos días se encuentra en Madrid, ha celebrado con el ministro de la guerra.

Créese que los generales han tratado de la cuestión del terrorismo en Barcelona y del curso que siguen los procesos que se instruyen.

Los señores Primo de Rivera y Linares no han querido manifestar nada de lo que han tratado.

Temporales.—La «Nautilus»

Barcelona 30, 3'45.

En toda la costa Norte y Noroeste de la Península reina furioso temporal.

Del Ferrol dicen que han entrado en el puerto, de arribada forzosa, algunos vapores, habiendo sufrido averías uno de ellos.

Todas las operaciones de pesca están paralizadas.

En Bilbao el mar está imponente.

Las olas han arrebatado de la cubierta de un barco pesquero, dos hombres, quienes, en la imposibilidad de prestarles auxilios, perecieron ahogados.

La escuela de guardias marinas corbeta «Nautilus», tiene orden de zarpar del Ferrol el día 10 del próximo Enero.

Visitará algunos puestos de Europa, durando el crucero algunos meses.

Los liberales y el presupuesto de Instrucción.—Viage de Moret.

Barcelona 30, 4'00

El exministro liberal señor Gullón formulará hoy en el Senado una protesta contra el presupuesto de Instrucción Pública, mostrándose identificado en esta cuestión con el sentir del señor Canalejas.

Sigue revuelta la política con motivo de las reformas que exigen las minorías en dicho presupuesto.

El jefe de los liberales señor Moret marchará hoy á Granada.

Aprobación de presupuestos

Barcelona 30, 4'10

En la sesión matutina del Senado quedaron aprobados los presupuestos de Hacienda y de Marina.

Captura del Vivillo.—Fallecimiento

Barcelona 30, 4'25

En Buenos Aires ha sido capturado el famoso bandido andaluz el Vivillo que hacía muchos meses había desaparecido de España.

Dícese que el Gobierno argentino concederá la extradición.

Ha fallecido el general Taboada.

Telegrama de La Marítima

Barcelona 30, 8'15

Fondeado «Menorquin» sin novedad las siete y media.

Cabot.

APRENDIZ

Se necesita uno que sepa leer y escribir de 13 á 14 años de edad.

Con gratificación.

Inútil presentarse sin buenas referencias.

Informarán en casa señores sucesores de G. Escudero, Plaza de la Constitución número 6.

MUCHACHO

Para estar empleado desde la una de la tarde á las nueve de la noche se necesita un muchacho de doce á catorce años en el Casino «La Unión».

NODRIZA

En la calle Mayor número 60, de Villa Carlos, hay una que desea encontrar criatura. Leche de pocos días.

Imprenta de Francisco Fábregas á cargo de Miguel Ribé

TUPINAMBA

TOSTADERO DE CAFE CON REAL PRIVILEGIO Y FÁBRICA DE CHOCOLATES

98 sucursales en España 98

Los Chocolates elaborados únicamente con cacao superior y azúcar cristalizado puro, al perfume de vainilla, canela ó sin, no entrando en la mezcla féculas ni otra sustancia alguna.

Tanto los cafés como chocolates pueden ser sometidos á un riguroso análisis en el que se verá su pureza. La casa TUPINAMBA ha obtenido medalla de oro en las exposiciones internacionales de Higiene y Alimentación de París, Versalles, Lyon, Bruselas, y últimamente en la de Nápoles le ha sido adjudicado el Gran Premio con insignias y medalla de oro que es la más alta recompensa.

SUCURSAL EN ESTA

Coperativa de los señores Tuduri Hermanos

Proveedores de tropas--Plaza del Príncipe 14

Representante en Menorca: Jaime Barber Moll

PARA LAS PROXIMAS FIESTAS

D. Cristóbal Snaus, tiene el gusto de participar á su clientela y al público en general, que en la casa n.º 18 de la calle del Carmen se expenden vinos de varias clases apropiado para estas fiestas.

VINOS GENEROSOS

| | |
|-------------------------------------|------|
| Moscátel el litro á | 0'80 |
| Vino del pais el litro á | 0'45 |
| Vino rancio de Alicante el litro á | 0'55 |
| Vino de Jerez el litro á | 1'00 |
| Vermut el litro á | 1'10 |
| Vino de mesa de Alicante el litro á | 0'40 |

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGURO

Capital social: 10.000.000 de pesetas

Domiciliada en PAMPLONA (Navarra)

Seguros infantiles, dotales, de vida, vida y renta vitalicia á plazo fijo, de rentas vitalicias inmediadas y especial para poder redimirse del servicio militar.

REPRESENTANTES EN MENORCA

- MAHÓN.—D. Domingo Estrada. Puente del Castillo n.º 9.
- CIUDADELA.—D. José M. Barceló.
- ALAYOR.—D. S. Timoner Hernandez.
- VILLACARLOS.—D. Ramón Pons Serra.
- SAN LUIS.—D. Gabriel Pons Pons.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

PARA AÑO NUEVO

D. Francisco León Coranti, tiene el gusto de participar á su clientela y al público en general que en la Sociedad LA MARINA situada en la Plaza de San Francisco sin número, formando esquina con la calle de Isabel II, se expenden vinos de varias clases para las próximas fiestas de Navidad así como otros licores á granel y embotellados.

VINOS GENEROSOS

| | Pesetas |
|-------------------------------------|---------|
| Granacha de 1.ª el litro á | 1'00 |
| Moscátel " " " | 1'00 |
| Idem. 2.ª " " | 0'75 |
| Jerez de la Frontera 1.ª el litro á | 1'50 |
| Idem de id. 2.ª " " | 1'00 |
| Vino dorado 1.ª el litro á | 0'75 |
| Idem " 2.ª " " | 0'50 |
| Vinos de mesa del pais el litro á | 0'45 |
| Idem " catalán el litro á | 0'40 |
| | 0'85 |

LAMBERT

MÁQUINA PARA ESCRIBIR, ÚLTIMA NOVEDDA

Quien la quiera adquirir y ensayar dirijase á la

Calle Nueva, 17 y 19.—MAHÓN.

- La más completa ● La más sólida ● La más reducida ●
- La más barata de todas las máquinas para escribir ●

250 pesetas

Hasta hoy la máquina de escribir, completa, era privilegio exclusivo de los adinerados. Con la aparición de la «LAMBERT» la escritura á máquina pasa á ser del dominio de todo el mundo.

La velocidad media es de 60 á 80 palabras por minuto: en estas máquinas ésta es la de los dactilógrafos. Sin embargo ha habido de aventajados que han pasado de 100, velocidad rayana en la estenografía.

Los relojes en sus primeros tiempos, grandes, complicados y caros, tuvieron muy pocos poseedores; los de nuestros días, pequeño sencillos y baratos, hay tantos como pobladores tiene la tierra. Las máquinas para escribir conocidas; son el reloj de antaño; la «LAMBERT» es el reloj de nuestros días, la máquina de escribir para todas las clases sociales.

Concesionario exclusivo para las Baleares:

Jaime Pons Sintés

Relojería y joyería LA SUIZA.—Nueva, 17 y 19, Mahón.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA
Caldas de Malavella

DE VENTA

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tuduri hermanos—Plaza Príncipe.—Mahón.

| | |
|--|-------------|
| Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. | Ptas. 13'50 |
| Id. de una botella de 1 litro | 0'60 |
| Se abona por cada caja con 25 botellas vacías | 4'00 |
| Id. » » » botella vacía. | 0'20 |

AGRICULTORES

S. queis ver aseguradas las cosechas y recompensado el trabajo componed vosotros mismos los abonos conforme la fórmula que se os facilitará para cada clase de cultivo.

Las primeras materias que suministra la acreditada fábrica de Productos químicos de los Sres. Francisco Ripoll y C.ª de Palma son sustancias cuya pureza puede comprobarse por medio de un ligero análisis.

Miguel Estela, Nueva 10, Mahón, dará á cuantas personas lo soliciten la correspondiente fórmula y nota de precios.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios Matanzas, antes Biniay Nou y Llumurit antes Estancia d'es Barranch, de éste término municipal.